

中央定基调 明年经济工作这么干

(上接1版)

五大政策

加强各类政策协调配合

明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力。

- 积极的财政政策要加力提效
- 稳健的货币政策要精准有力
- 产业政策要发展和安全并举
- 科技政策要聚焦自立自强
- 社会政策要兜牢民生底线



六个更好统筹

要坚持系统观念、守正创新

明年经济发展面临的困难挑战很多，要坚持系统观念、守正创新。

- 要更好统筹疫情防控和经济社会发展
- 要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长
- 要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需
- 要更好统筹经济政策和其他政策
- 要更好统筹国内循环和国际循环
- 要更好统筹当前和长远



五方面重点工作

明年经济工作千头万绪，要从战略全局出发，从改善社会心理预期、提振发展信心入手，纲举目张做好工作。

- 一是着力扩大国内需求
- 二是加快建设现代化产业体系
- 三是切实落实“两个毫不动摇”
- 四是更大力度吸引和利用外资
- 五是有效防范化解重大经济金融风险

要全面推进乡村振兴，坚决防止出现规模性返贫。谋划新一轮全面深化改革。推动共建“一带一路”高质量发展。深入实施区域重大战略和区域协调发展战略。要推动经济社会发展绿色转型，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，建设美丽中国。

六个着力点

保持经济平稳运行

对于我们这么大的经济体而言，保持经济平稳运行至关重要。

- 要着力稳增长稳就业稳物价，保持经济运行在合理区间
- 要坚定不移深化改革，更大激发市场活力和社会创造力
- 要着力发展实体经济，依靠创新培育壮大发展新动能
- 要充分挖掘国内市场潜力，提升内需对经济增长的拉动力
- 要更大力度推动外贸稳规模、优结构，更大力度促进外资稳存量、扩增量，培育国际经贸合作新增长点
- 要强化基本公共服务，兜牢基本民生底线，支持引导社会力量增加多元供给，持续增进民生福祉

这些提法值得关注

关于财政支出

保持必要的财政支出强度，优化组合赤字、专项债、贴息等工具，在有效支持高质量发展中保障财政可持续和地方政府债务风险可控。



关于就业

落实落细就业优先政策，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。



关于新就业形态

加强新就业形态劳动者权益保障，稳妥推进养老保险全国统筹。



关于生育支持、延迟退休

完善生育支持政策体系，适时实施渐进式延迟法定退休年龄政策，积极应对人口老龄化少子化。



关于疫情防控

要更好统筹疫情防控和经济社会发展，因时因势优化疫情防控措施，认真落实新阶段疫情防控各项举措，保障好群众的就医用药，重点抓好老年人和患基础性疾病群体的防控，着力保健康、防重症。



关于扩大消费

要把恢复和扩大消费摆在优先位置。增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景。多渠道增加城乡居民收入，支持住房改善、新能源汽车、养老服务等消费。



关于数字经济、平台企业

要大力发展数字经济，提升常态化监管水平，支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中大显身手。



关于“两个毫不动摇”

针对社会上对我们是否坚持“两个毫不动摇”的不正确议论，必须亮明态度，毫不含糊。要深化国资国企改革，提高国企核心竞争力。坚持分类改革方向，处理好国企经济责任和社会责任关系。完善中国特色国有企业现代公司治理，真正按市场化机制运营。要从制度和法律上把对国企民企平等对待的要求落下来，从政策和舆论上鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大。依法保护民营企业产权和企业家权益。各级领导干部要为民营企业解难题、办实事，构建亲清政商关系。

关于吸引和利用外资

要扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度。要落实好外资企业国民待遇，保障外资企业依法平等参与政府采购、招投标、标准制定，加大知识产权和外商投资合法权益的保护力度。要积极推动加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定和数字经济伙伴关系协定等高标准经贸协议，主动对照相关规则、规制、管理、标准，深化国内相关领域改革。要为外商来华从事贸易投资洽谈提供最大程度的便利，推动外资标志性项目落地建设。



关于房地产

要确保房地产市场平稳发展，扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作，满足行业合理融资需求，推动行业重组并购，有效防范化解优质头部房企风险，改善资产负债状况，同时要坚决依法打击违法犯罪行为。要因城施策，支持刚性和改善性住房需求，解决好新市民、青年人等住房问题，探索长租房市场建设。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

